

УТВЕРЖДАЮ:

Директор ФГБНУ НИИЭОАПК ЦЧР России,
доктор экономических наук,
профессор, академик РАН



Закшевский В.Г.
«...» ноября 2017 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научно-исследовательский институт экономики и организации агропромышленного комплекса Центрально-Черноземного района Российской Федерации» на диссертационную работу Зудочкиной Татьяны Александровны по теме «Совершенствование организационно-экономического механизма функционирования рынка зерна (на примере Саратовской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертационного исследования. Зерновой рынок занимает одно из ведущих мест в системе рыночных отношений, изменение цен на зерно влечет за собой изменение цен на другие продукты питания. Поскольку зерновой рынок во многом определяет функционирование других сельскохозяйственных и продовольственных рынков, то от его развития напрямую зависит продовольственная безопасность страны. Вследствие этого с развитием зернового рынка обоснованно связывается преодоление продовольственного дисбаланса и стабилизация агропромышленного производства. Однако, на данный момент как по отдельным регионам, так и по стране в целом не функционирует действенный, адекватный современным условиям организационно-экономический механизм рынка зерна. Сложившиеся в настоящее время экономические условия предопределяют необходимость управления новыми, рисковыми для нашей экономики ситуациями, которые

требуют разработки современных подходов к развитию зернового рынка, адекватных быстрым изменениям внешней среды и ужесточению конкурентной борьбы. В связи с этим обоснование научно-методических положений и разработка практических рекомендаций по совершенствованию организационно-экономического механизма функционирования зернового рынка приобретают особую значимость и являются весьма актуальными.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность. Обоснованность научных положений не вызывает сомнений. Содержание и структура диссертации находятся в логическом единстве, соответствуют поставленной цели исследования, сформированы с учетом соблюдения причинно-следственных связей и последовательности в решении обозначенных задач.

Теоретические и методические положения диссертационного исследования базируются на достижениях экономической науки, изложенных в трудах отечественных и зарубежных ученых по вопросам развития рынка зерна и его организационно-экономического механизма.

Достоверность полученных в диссертации результатов подтверждается использованием следующих методов экономических исследований: экономико-статистического, расчетно-конструктивного, экономико-математических, а также приемов сетевого и сценарного моделирования. Расчеты осуществлялись посредством использования прикладных программ Grafoanalizator 1.3, Microsoft Excel.

Доказательность сформулированных в работе научно обоснованных и достоверных предложений, выводов и рекомендаций подкрепляется широкой информационно-экспериментальной базой, включающей нормативно-правовые документы, официальные данные государственной статистики, министерств сельского хозяйства Российской Федерации и Саратовской области, Министерства экономического развития РФ, годовые отчеты сельскохозяйственных организаций Саратовской области, материалы и рекомендации

научно-исследовательских институтов, российских и международных научно-практических конференций, интернет-ресурсы.

Автору удалось в полной мере решить сформулированные в работе задачи и выразить их в логически завершенных научных положениях, отражающих основные результаты диссертационной работы.

Результаты исследования достоверны, а сформулированные на их основе предложения по совершенствованию организационно-экономического механизма функционирования рынка зерна научно обоснованы.

Основные результаты диссертационного исследования апробированы в форме научных докладов автора на международных и всероссийских научно-практических конференциях и опубликованы в материалах этих конференций, а также в рецензируемых научных изданиях.

По результатам диссертационного исследования опубликовано 18 научных работ объемом 7,7 п.л. (из них авторских - 7,6 п.л.), в том числе 5 статей в журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки России.

Оценка научной новизны результатов исследования. В ходе проведенных исследований диссертанту удалось выйти на ряд интересных в научном отношении и перспективных в практическом плане обобщений, которые определены как содержащие элементы научной новизны:

- уточнено определение рынка зерна, главное отличие которого заключается в том, что процесс эффективного воспроизводства может осуществляться только при условии стабилизации свободных рыночных факторов на основе соблюдения равновесного подхода, предполагающего широкое применение биржевых деривативов;
- обоснован методологический подход к исследованию рынка зерна, базирующийся на взаимосвязанных принципах сценарного моделирования, отражающих поэтапное совершенствование системы, достаточных для решения поставленной проблемы, позволяющих выделить приоритетные направ-

ления эффективного функционирования его организационно-экономического механизма;

- усовершенствован организационно-экономический механизм функционирования рынка зерна с дифференциацией на количественные методы, позволяющие провести расчеты характеристик системы (стимулирование производства пшеницы 1 и 2 классов, введение дополнительных страховых ставок, оптимизация способов реализации зерна через форвардные контракты), и качественные методы, аккумулирующие основные инструменты совершенствования этого механизма (развитие госзакупок и биржевой торговли зерном, создание инструментария формирования гарантированных цен), посредством построения ациклического ориентированного графа вида «дерево»;

- предложена методика установления минимальных гарантированных цен на пшеницу 1 и 2 классов, включающая систему налогообложения (расчет цен на базе ЕСХН и НДС), размеры компенсационных платежей с учетом себестоимости и прибыли, обеспечивающие безубыточность хозяйственной деятельности при неблагоприятной конъюнктуре рынка, и стимулирующая производство сильной пшеницы в регионе;

- определены дифференцированные размеры страховых ставок по зерновым и зернобобовым культурам применительно к каждой из микрозон Саратовской области с учетом гидротермического коэффициента, урожайности и производственных затрат, позволяющие сельскохозяйственным товаропроизводителям в ситуации критического недобора продукции получить соответствующую компенсацию и избежать убытков;

- разработана имитационная модель повышения эффективности реализации яровой пшеницы с применением форвардных контрактов, в основу которой положены использование критериев Парето (комплекса показателей, удовлетворяющих условиям производителей и покупателей зерна) и алгоритма, поэтапно формирующего сбыт зерна, обеспечивающего сельскохозяйственным производителям и трейдерам взаимную выгоду.

Значимость результатов исследования для науки и производства, рекомендации по их использованию. Знакомство с результатами научных исследований, выполненных Зудочкиной Т.А., позволяет утверждать, что работа имеет теоретическую и практическую ценность, отличается новизной подходов к решению ряда вопросов по совершенствованию организационно-экономического механизма функционирования рынка зерна.

Теоретическое значение исследования заключается в приращении научных знаний в области совершенствования организационно-экономического механизма функционирования зернового рынка, а также в конкретизации определения рынка зерна и разработке методологического подхода к его исследованию.

Практическое значение диссертации заключается в том, что основные научные результаты могут быть использованы: органами власти региона при разработке и координации программ по повышению результативности зернового рынка, основными субъектами рынка зерна с целью обеспечения их эффективного взаимодействия, научными учреждениями в экономических исследованиях проблем развития рынка зерна, а также в образовательном процессе вузов.

Результаты диссертационного исследования достаточно широко апробированы и доказали свою эффективность на практике. Отдельные научные и практические рекомендации диссертационного исследования используются в практической работе Отдела развития растениеводства при Министерстве сельского хозяйства Саратовской области (акт о внедрении от 19 июля 2017 г.), а также в коммерческой деятельности ООО «Агроинвест» Марковского района Саратовской области (акт о внедрении от 26 сентября 2017 г.).

Оценка содержания диссертации. Содержание выполненного исследования соответствует паспорту специальностей ВАК 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством в пределах раздела 1.2. АПК и сельское хозяйство пункта 1.2.31. «Функционирование и развитие агропродовольственных и ресурсных рынков АПК, методы их защиты». Диссертация и авто-

реферат выполнены согласно требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ.

Структура и содержание диссертационной работы определены в соответствии с поставленной целью. Диссертация написана по проблемно-тематическому принципу и состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, содержащего 178 наименований. Работа изложена на 211 страницах компьютерного текста, содержит 44 таблицы, 16 рисунков, 15 приложений.

Во введении автором раскрыта актуальность выбранной темы исследования, указана степень изученности проблемы, сформулированы элементы научной новизны, показаны методы исследования, отмечена теоретическая и практическая значимость результатов исследования.

В первой главе «Теоретико-методологические основы развития агропродовольственных рынков» раскрыты сущность и содержание агропродовольственного рынка, роль и место в нем регионального рынка зерна, выделены основные элементы и факторы, влияющие на формирование зернового рынка (стр. 11-30). Автором развиты положения, касающиеся категории «организационно-экономический механизм функционирования рынка зерна», обоснован методологический подход к исследованию функционирования рынка зерна (стр. 31-61).

Во второй главе «Анализ функционирования рынка зерна Саратовской области в условиях несбалансированности его внешней и внутренней среды» дана оценка эффективности развития зернопродуктового подкомплекса Саратовской области, проведен анализ формирования регионального рынка зерна, исследован организационно-экономический механизм функционирования регионального рынка зерна (стр. 62-116). По результатам анализа автору удалось выделить главные факторы, сдерживающие развитие и эффективное функционирование рынка зерна.

В третьей главе «Обоснование подходов к регулированию рынка зерна в условиях изменения конъюнктуры» представлены направления норматив-

но-правового и экономического регулирования рынка продовольственного зерна (стр. 117-129). В дополнение к этому в работе даны предложения по оптимизации каналов реализации продовольственного зерна, представляющие практический интерес (стр. 129-146). Кроме того, диссертантом разработаны меры по обеспечению экономических интересов сельхозтоваропроизводителей на рынке продовольственного зерна при страховании зерновых культур, что заслуживает внимания с практической точки зрения (стр. 146-155).

«Заключение» работы содержит основные результаты диссертационного исследования, последовательность и содержание которых отражают структуру работы, соответствуют поставленным задачам и свидетельствуют о полноте их решения.

Автореферат диссертации соответствует ее содержанию.

Замечания по диссертации. Не подвергая сомнению имеющиеся в работе положительные стороны, в частности, элементы научной новизны, следует обратить внимание на отдельные дискуссионные моменты:

1. По нашему мнению, в диссертации следовало обосновать представление факторов рыночного механизма, элементов рыночного механизма (стр. 12 диссертации), экономических процессов (рис. 2, стр. 33 диссертации) в качестве «свободных».

2. На стр. 14 (диссертации) автором приведено определение рынка зерна, в котором в качестве инструментов государственного регулирования выделены нормативно-правовые, административные, экономические и финансовые. Однако, финансовые инструменты являются элементом экономических, что и продемонстрировано автором в приложении 1 (стр. 181 диссертации).

3. Во второй главе следовало более детально проанализировать эффективность реализации зерна. Так, в частности, целесообразно было рассмотреть изменения валютного курса, учитывая, что зерно является стратегическим товаром. Поскольку уровень доходов потребителей является одним из главных факторов, оказывающих влияние на конъюнктуру рынка, желатель-

но данный показатель было включить в общую таблицу 22 (стр. 86 диссертации).

4. В представленной в третьей главе диссертации имитационной модели повышения эффективности реализации пшеницы автор не совсем четко разграничивает интересы сельхозтоваропроизводителей и трейдеров рынка зерна. Считаем, что в модели преобладают только интересы производителей зерна, тогда как форвардный контракт предполагает равную выгоду всех участников (стр. 136-137 диссертации, стр. 18 автореферата).

5. Диссертационная работа существенно выиграла при введении в оптимизационную модель параметров системы фьючерсных контрактов, что позволило бы наиболее полно отразить имеющиеся возможности сельскохозяйственных товаропроизводителей и других участников рынка зерна, связанные с эффективными направлениями реализации пшеницы в регионе.

Указанные замечания не носят принципиального характера и не снижают научную и практическую ценность полученных соискателем результатов.

Общее заключение по диссертационной работе. Диссертация Зудочкиной Т.А. является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, содержащей научные результаты, которые подтверждают вклад автора в решение проблемы совершенствования организационно-экономического механизма функционирования рынка зерна. Автореферат в полной мере отражает структуру диссертации, основные результаты исследования и их научную новизну. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы.

Считаем, что представленная диссертационная работа на тему «Совершенствование организационно-экономического механизма функционирования рынка зерна» отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а также паспорту научной специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (Экономика, организация и управление предприятиями, от-

раслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство), а ее автор Зудочкина Татьяна Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по данной специальности.

Отзыв заслушан, обсужден и одобрен на заседании отдела маркетинга и рыночных отношений ФГБНУ «Научно-исследовательский институт экономики и организации агропромышленного комплекса Центрально-Черноземного района Российской Федерации», протокол №4 от 20 ноября 2017 г.

Заместитель директора
ФГБНУ НИИЭОАПК ЦЧР России,
руководитель отдела маркетинга
и рыночных отношений,
доктор экономических наук,
профессор,
заслуженный экономист РФ



Чарыкова Ольга Генсановна

Подпись доктора экономических наук,
профессора, заслуженного экономиста РФ,
зам. директора ФГБНУ НИИЭОАПК ЦЧР России,
руководителя отдела маркетинга и рыночных отношений
Чарыковой Ольги Генсановны
заверяю

Ученый секретарь
ФГБНУ НИИЭОАПК ЦЧР России,
кандидат сельскохозяйственных наук,
заслуженный работник
сельского хозяйства РФ

Попов Иван Семенович

Адрес: 394042, Россия, г. Воронеж,
ул. Серафимовича, д. 26а
Телефон: (473) 222-99-40
E-mail: njeoapk@mail.ru

«20» ноября 2017 г.